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SÜMEG és VIDÉKÉ
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Sümegen, Morvát Gábor könyvkereske­

désében

Előfizetési árak :
Egész, évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyesség szerint. 

A nyílt tér sora I korona

Pünkösd ünnepére.
Tüzes nyelvek hirdetik a magyar 

nemzet örökköntartó igazságait, me­
lyek egy ezredév viszontagságain ke­
resztül hazánkat és fajtánkat fenntartó 
vezcrinotivumok maradtak Az idei 
pünkösdön e nagy nemzeti igazságok 
erőlteljesebben visszhangoznak minden 
magyar szivében, mert új egy nemzeti 
újjászületés korszakába léptünk. Nem­
csak hitbeli, nemzeti ünnep is ez az 
idei pünkösd, amidőn mint megannyi 
tüzes nyelv hirdetik az események, 
hogy új korszak, új rend és becsüle 
tes, tiszta uralom következik. Tavasz 
van a természetben, tavasz van a ha­
zafivá szivekben is, kivirágzott remé­
nyeinknek Iája és mi bizalommal hisz- 
szük, hogy nem veri el a jégeső, nem 
dermeszt! hajnali fagy e virágokat; 
megérik a gyömölcs, a magyar nép 
jövője. Mintha új erőt éreznénk tagja­
inkban, mintha dermesztő álomból éb­
redtünk volna fel, úgy érezzük magun­
kat ezen a tavaszon, az új korszak 
kezdetén. Szomorú, sötét idők vannak 
mögöttünk. De ne bolygassuk a múl­
takat, éljen egymással egyetértésben 
a magyar ember. Tüzes nyelvek hir­

detik most, hogy megillető piedesztál- 
jára kerül a tisztesség és a munka.

A munka ! Ez a vezető jelszava az 
új korszak küszöbén álló Magyaror­
szágnak. mint az államnak, mint a me 
gyéknek és városoknak, nemkülönben 
a kereskedelem s ipar és a közműve­
lődés vezető faktorainak is. Pünkösd 
ünnepével kezdődik ez a munka, amely­
nek dicsőségét tüzes nyelvek hirdetik 
nekünk

Várjuk a munkát, várjuk az alko­
tásokat, melyekből nemcsak a közélet 
vezetőinek, de minden jóravaló magyar 
embernek is ki kell vennie a maga 
részét Nemzeti munkát, nemzeti alko­
tásokat csak a nemzet teljessége tud 
produkálni és örömmel látjuk, hogy 
pünkösdnek ünnepén egyetért az egész 
magyar nép és a munkakedv, a jobb 
jövőben való bizalom általános.

Tüzes nyelvek szólnak hozzánk régi 
magyar dicsőségről, elmúlt szomorú­
ságokról és jövendő alkotásokról, nem 
zeti nagyságról és népszabadságról

Hiszünk 1
És ha jön ismét a pünkösd jövendő 

tavasznak pompája közepette, találjon 
itt egy megelégedett, dolgozó szabad 
népet

A háziiparról.
Lapunk múlt számában olvastam egy sta­

tisztikai kimutatást arrdl, hogy évenkint csak 
néhány női divatcikkért hány százezer korona 
vándorol külföldre. Érdekes adat lett volna 
a felsoroltak mellett annak a kimutatása is, 
hogy fehérnemű díszekért: mint a hímzésért, 
azsurozásért és klőppi azaz vert csipkéért 
hány százezret küldünk ki az országból.

A külföldről mily sok nők által készített 
árucikket hoztunk, holott ezeket, miként a 
külföld női, a mi leányaink is elő tudnák ál­
lítani. Nem kellene-e örömmel megragadni 
minden eszközt, hogy a pénzt, melyet édes 
hazánk adott, megtartandó e haza számára, 
mikor oly nagy szükség van erre. De a ma­
gyar nő nem tudja eléggé munkáját nemzete 
jóléte érdekében felhasználni. A mi nőink, 
főképpen falusi asszonyaink nem ismerik kel­
lően és általánosan a legfőbb női munkákat: 
a varrást, hímzést. Sőt már annyira jutot­
tunk, hogy a női munkák iránti hajlandóság 
is kiveszni látszik belőlük. Hány olyan vidék 
van, ahol nagy szükség lenne valami jól jö­
vedelmező háziipar üzésére 1 ? A föld nem te­
rem eleget és kivált télen, nem is foglalkoz­
tatja az asszonyokat, a kisebb háztartás a 
családnak legfeljebb csak egy tágját veszi 
igénybe, a serdülő leányok alig foglalkoznak 
valamivel. Milyen jó segítség lenne ilyen he­
lyen pl. a hímzés vagy csipkeverés meghono­
sítása. De ki gondol erre? Ha a üdék el­
szegényedik, csak valamiféle gyár, pl. do­
hánygyár után sóhajtoznak, pedig inkább 
háziipar vállalatot kellene felállítani. Ki venné 
nagyobb hasznát, mint maga az állam ? A 
háziipar hazánk némely vidékén ugyan vi­
rágzik, pl. Kalotaszegen, a székelyeknél, a 
torontáli szerbeknél, a komárommegyei he- 
tényieknél ; ott, hol okos kéz vezeti a nép

/. Hangyatemetés.
Évekkel ezelőtt épült hegyi hajlékom ve­

randájába egy olyan talpfa is keveredett, 
melynek belsejében egy öreg fajtájú erdei 
hangya család lakott. Ez mint a felmim kalás, 
mint az építkezés alkalmával még téli álmát 
aludta. De megjött a nyár eleje és nagv cso­
dálkozásomra, de még inkább boszankoda- 
sonira ezernyi ezerszám lepték el az onas 
hangyák verándámat. Sőt olyan ijesztő szam­
bán szaporodtak, hogy féltettem a hajlék kö­
rüli szőllőt és apró gyümölcsfáimat, melye­
ken szinte zajos volt a hangyák örökös sétája.

Panaszkodtam ennek is, annak is és taná­
csot kértem egyiktől is, másiktól is, mi módón 
tudom legkönnyebben elpusztítani hangyáimat 
és megmenteni fáimat. Első tanácsadóm a 
meghalt derék ember, Sugár Jákó állatorvos 
volt. Azt irta elő, hogy fáimat kenjem be 
kátránnyal, ettől a hangyák elpusztulnak. Be 
is kentem a fákat kátránnyal, a fák el­
száradtak, a hangyák megmaradtak.

Boldogult Bükhel erdő mester azt javasolta, 
hogy a veranda körül csontot rakjak le. A 
csontokra rámennek a hangyák, akkor lorró 
vízzel le keli önteni, így kipusztulnak, bök 
csontot leraktam, mentek is rá hangyák, de 
olyan szórványosan, hogy ha mindig készén 
tartom is a forróvizet, kinevettek volna az 
okos hangyák.

Valaki azt tanácsolta, hogy tanév végén az 
iskolákban szedjem össze a maradék sziva­
csot; ezt mártsam cukros vízbe ezt meg­
lepik a hangyák és Így forrázzam le a han­
gyákkal telt szivacsokat. Megcselekedtem. Sok 
cukrom elfogyott, — de hangyáim láthatólag 
szaporodtak.

A legbölcsebb tanácsot legegyszerűbb 
ember adta. Tanácsa az volt. hogy naponkint 
forró vízzel öntözzem a talpfa repedéseit, ezt 
észreveszik a benn rejtőzködő hangyák és 
előjönnek. Mikor ezt az eljárást nap-nap után 
tettem, ezernyi szám jöttek elő az öreg han­
gyák, melyeknek fele hozta magával és men­
tette a nagy tojásokat, a jövő reményeit. A 
készenálló " forró viz részemre döntötte el a 
csatát.

De valahányszor ilyen irtó háborút indí­
tottam lakótársaim ellen, mindannyiszor meg­
hatott az a kegyelet, melyet éveken át ta­
pasztaltam a hangyák részéről. Felteszem, 
hogy két-háromszor való forrázásra két-há- 
romezer hangya pusztult el. Nem tellett bele 
tiz-husz perc, már egyetlen hangya hullát 
sem lehetett látni. Az életben maradtak elte­
mették. De hová temették ? Azt vettem észre, 
hogy egv közös temetőt készítettek számukra, 
hová igen gyorsan elszállították a hullákat. 
Azt is tapasztaltam, hogy a nagyobb pusztí­
tás idején az öregek nem mertek előjönni a 
hullák eltemetésére; de akkor megjelentek az 
ügyetlen és mitől sem félő fia hangyák. Azok 
közül próbálta egy-kettő összekapcsolódva

hurcolni az öreg hangya hulláját, — de nem 
bírták vonszolni a közbelevő murvaszemek 
vagv egyéb akadály miatt ; akkor összekap­
csolódott ilyen porszemnyi öt-hat kis hangya, 
— de mégis elvitték a halottat ideiglenes 
sírba: egy kis lyukba, melyet homokkal ta­
kartak be. A végleges temetést az öregek 
végezték, mikor már nem volt kitől félniök.

2. Oalcwib szerelem.
Május hó közepe táján egy szép galamb­

pár látogatott meg hegyi hajlékomban. Amint 
megjöttek, kissé körülnéztek: vizsgálták a 
helyet, a tájat. Majd elrepültek és ismét 
visszajöttek. Az egyik gyönyörű, napsugarat 
visszaverő tömött zöld tollú, nehéz hím ga­
lamb. A párja szelíd tekintetű hófehér szép­
ség. Nem is bántam volna, ha'itt megtele­
pednek a verándán, legalább kiüldözték volna 
a folyton csiripelő tisztátalan veréb sereg­
letet. De hát baj történt. A him galamb, mint 
a lakásról és ellátásról természetszerűen 
gondoskodó, végig futotta a veranda tetejét, 
hogy hol lehetne az otthont berendezni. De 
szegény pára amint a lakásukra legcélsze­
rűbbnek vélt sarokban rendezkedett, egyik lába 
belekeveredett egy ketté repedt fazsindely 
közé, honnét nem tudott kiszabadulni.

Mikor én másnap délután kimentem a 
szőllőbe, ott láttam a bizonyos sarokban 
nyugodtan a him galambot, de mellette áll­
dogált párja is, a hófehér szépség. Bemen­
tem szobámba. Alig vagyok olt egy-két per-
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jólétének jelentékeny előmozdítója is. Pró- 
bdlttík újabb időben az ország több vészében 
is fejleszteni, de szerintem nem találták el a 
kellő módot a háziipar meggyökereztetésére. 
Yrindortanítókat, tanítónőket küldött ki a ke­
reskedelmi minisztérium egy-egy tanfolyam 
tartására. De mint Sümegen is tapasztal­
hattuk a kosárkölő-lanfolyammal, melyet vi­
dékünkön háziiparrá akarlak lenni semmit 
sem értek el. Ügy gondolom, helyesebb meg­
oldásra vezetne, ha az iskolai kézimunka- 
oktatás alapján eszközölnénk a háziipar meg­
honosítását. Hanem akkor a kézimunkaokta­
tást gyakorlatiasabbá, az életszükségleteknek 
megfelelőbbé kellene tenni. De maga a rend­
szer, a kézimunkaoktatás egész iránya rossz. 
Az iskolák tantervét, főkép a falusi iskolá­
két. a háziipar céljából is úgy kellene átala­
kítani, hogy azokat a munkákat tanítsuk, 
melyek a közéletben legtöbb gyakorlati érték­
kel bírnak, vagyis azokat, melyek egyrészt 
jövödelmező hasznos foglalkozást nyújtanak, 
másrészt melyek a családi élet körében is 
hasznosan értékesíthetők, nemcsak a fény­
űzést, a luxust szolgálják.

Nagyszerű mozgalom indult meg ország­
szerte a honi ipar pártolására. Most, hogy 
a házi-ipar terjesztése érdekében szólok és 
dolgozom, íőképen azoknak a kézimunkáknak 
taníttatását hangoztatom, melyekért idáig 
legtöbb pénzt adtunk a külföldnek. Ilyen ké­
zimunka, mint már említettem, a fehér hím­
zés (slingelés), azsúrozás és a vert csipke, 
ezeknek a tanítását vegyük föl a tantervbe 
a kötés, horgolás és a keresztöltés helyett. 
Nem telik bele 3 -I év, háziiparrá tehetjük 
mind a három értékes kézimunkát. Segédeink 
lesznek kicsi tanítványaink, akiktől a fölnőt­
tek gyorsan eltanulják a hasznos, jövedel­
mező munkákat. Elérhetünk mi is oly szép, 
gyors sikert, mint amilyent elért ügyes kán­
torunk az egyházi éneklésben, hogy a gyer­
mekek utján tanítja a népet énekelni. Ne 
mondják, hogy nem lesz ily gyors eredmény I 
Csehiben az idén tanultak először kötni és 
horgolni és megtanulta már a fél falu leánya. 
De sajnos, nincs belőle haszon. Megmondom 
miért ? Mert a kötés, horgolás, keresztöllés 
már idejét múlta. Kiszorította ezt teljesen a 
gépipar. Nincs abból a falusi leánynak úgy­
szólván egy csepp haszna sem, hogy kötni 
tud, harisnyáját azután sem köti maga, ha­
nem vesz készet, ruháját sem díszíti horgolt 
csipkével, mert az ruhadiszítésre nem igen 
alkalmas, hanem megveszi a megfelelőbb, 
olcsóbb gépcsipkét.

De hát akkor miért tanul horgolni ? Miért? 
Hogy nagyobb legyen a fényűzés I Hogy csak

cig, hallom a vergődést. Kimegyek, nézem a 
vergődő galambot: azonnal tisztában voltam, 
hogy szegény kis állatnak valami bajos hely­
zete lehet. Azonnal létrát támasztok, felme­
gyek s akkor látom, hogy a fazsindely kö­
rülötte mind véres, mert valóban egyik lába 
oda van szorulva a ketté repedt "zsindely- 
közé, és szegény kis állat mennél inkább 
szabadulni akart vergődésében a veszélytől, 
annál szorultabb helyzetbe került lába, sőt 
még egyik szárnyát is összetörte.

Ennek a galambnak gyötrelmét nézte vé­
gig hófehér párja, egy napon és éjjelen át, 
inig én illegnem mentettem a pusztulástól.

Most következik az érdekes része e kala- 
mitásnak. Én kelté szakítom a zsindelyt, a 
galamb megszabadul, - de menni nem tud, 
mert izmait megszaggatta, röpülni nem tud, 
mert egyik szárnyát megtördelte. Ekkor be­
vittem a présházba, elhelyeztem, lábát ki­
mostam és bekötöttem, gondoskodtam szá­
mára ételről, vízről. Öt napon át megfigyel­
tem. Semmit nem evett, hogy ivott-e, azt 
nem tudtam megfigyelni az ivó edényről.

hadd gazdagodjék a külföld. Óriási összeg 
az, mi évenkint a külföldre megy a . harang- 
horgoló cérnáért! S a mellett, hogy ilyen 
haszontalan munkáért kidobjuk a pénzt, a 
íehérnemü-diszt, mit itthon is megcsinálhat­
nának, leginkább a külföldről hozatjuk, a 
vertcsipkét Csehországból, a fehérhimzést, 
azsurt Svájcból. Nem túlzók, ha azt állítom, 
hogy a gépek mellett a horgolás tette tönkre 
a régi magyar házi-ipart, a szép magyar 
szőttest, a szép magyaros hímzést.

Azelőtt a magyar asszony maga termelte, 
fonta, festette a hímzéshez való fonalat. 
Meghimezte szépen a gyönyörű falra való 
disz kende két, a szép, ünnepi kalácstakaró 
abroszokat, kendőket, az ura bőszárú gatyá­
ját, borjuszáju ingét szépen kimesterkélte, 
kihimezte avval a jő, erős házifonállal. Jött a 
horgolás! Persze gyorsabban halad vele a 
munka, mint a szép magyaros hímzéssel, de 
nem lehet házifonálból csinálni, mert a sod­
rat lan fonálban akad a horgolótű, nosza 
hozatták a sodrott cérnát külföldről, szórják 
azóta a sok pénzt és az iskola ahelyett hogy 
megállítaná a kába népet, inkább fölveszi 
tantervébe, pláne első sorban a horgolást, 
mint kezdőknek való kézimunkát. Tessék 
most kiszámítani, mennyi pénz repül ki éven­
kint az országból csak a sümegi iskola utján, 
hát akkor hazánk összes leányiskolájából, 
nem is számítva a felnőttek horgolását. De 
megjegyzem azért, hogy a horgolás a legel­
terjedtebb, legkedveltebb idő űző kézimunka.

Bebizonyítom, hogy a horgolás és a ke­
resztöltés manapság csak luxusmunka, a kö­
tés pedig idejét múlta manapság. Mire jó az 
a horgolt csipke ? Ingre, alsószoknyára vagy 
ágyneműre ? Nem szebb és célszerübb-e a 
fehér hímzés és egy cseppet sem nehezebb, 
csak gyakorlat kell hozzá. Sokkal szebben 
lehet mosni, meg tartósabb is és ami a fő, 
az anyagát nem kell okvetlenül külföldről 
hozatni.

De tegyük föl, hogy lesz rövidesen horgoló­
cérnagyárunk. A horgolás akkor sem vállia- 
tik háziipari munkává, mert a horgolás soha 
sem szorítja ki a fehér hímzést és a vert 
csipkét. A saját céljaira talán ezután is szí­
vesebben horgol a nép leánya, asszonya, de 
abból pénzelni nem fog sohasem. Horgolt 
csipkét nagyon kevés hasznos dologra varr­
hatunk: nem alkalmas felsőruha díszítésére, 
mert vastag még akkor is, ha igen vékony 
fonálból horgolják és milyen szaporáikul, 
főképpen az utóbbi esetben. Gyakorlott hor­
goló legyen, aki 80-as cérnából egy nap 
alatt meghorgol egy méter 4 ujjnyi csipkét. 
Most vegyük még az anyagot! Drága csipke

Naponként behoztam szobámba, ott sántikált, 
dobáltam eléje búzát, kenyeret stb., semmihez 
hozzá nem nyúlt. Ötödik napon megfogtam 
és csodálkozva vettem észre, hogy az előbb 
nehéz galamb, most csont és toll. El is re­
pült könnyű testével az napon — de nem 
messze. Vissza is hozták. Hogy miért nem 
evett ? Talán hütelen hófehér párját várta 
naponként; —- de az többet nem jött. Talán 
azért nem jött, mert az is azt gondolta, 
hogy párja ott úgyis elpusztult, hát ő nem 
megy oda, — még temetésre sem. Mintha 
jelképezné a női hűséget. Ez a szép sebesült 
galamb azért akart elpusztulni étien, szomjan, 
mert párja elhagyta a veszély idején. Az a 
hófehér nő-galamb pedig - bár szerette pár­
ját - de csak addig, mig érezte, hogy az a 
szép zöld tollú galamb szabad és nincs ve­
szélyben.

Emberek, házastársak, tanuljatok ettől a 
galamb pártól! Kettős a tanulság.

• E ,4 hálás csirke.
Egy apró csirke-seregletet vittem ki a szol. 

főbe, hogy a zöld fűben és rovarlakta tőkék

ez nagyon, ^ mert az idő is pénz a szegény 
embernek És ki adja meg a horgolt csipké­
ért az illő árt, ki vesz manapság ilyen csip] 
két? Nem sokkal célszerűbb a gépcsipke? 
Persze, hogy az, különben nem szorította 
volna ki a ho-golást. Azt mondják, nincsen 
csipkegyárunk, ha gépcsipkét veszünk, megint 
csak külföldre megy a pénzünk. Hát horgoló 
cérnáért nem és a horgolás mellett is nem 
veszünk-e mindig gépcsipkét?

A horgolás nem ment meg úgyszólván 
semmit. Még a horgolt térítők, leritőcskék 
előkék (partellik) horgolása is pazarlás. Bi­
zony az ! Ugyanakkora vászonterilő szépen 
körülslingelve, szép magyaros mintával ki­
ll i mez ve sokkal tartósabb és nemzetibb. Pa­
zarlás a gyermekkabátkák (réklicskék) hor­
golása is. Először is, meddig viseli a gyer­
mek ezt az aránylag drága ruhácskát? Né­
hány hétig és azután nyugalomba vonul és 
a szekrény fenekén várja néhány évig, mig 
ismét rákerül a sor. Akkorra megsárgul, 
gyorsan el is szakad, mert főképp a szegény 
falusi asszony ilyes dologból nem vehet vagy 
csinálhat hármat-négyet sem. Sokkal célsze­
rűbb itt a vékony, olcsó kis gépmunka ; egy 
koronáért lehet kapni kettőt is és arra a rö­
vid időre éppen elég a falusi gyereknek. Mert 
mikor adják rá ? Az első napokban, mig az 
anya első látogatására és a gyerek csodájára 
járnak a komák és szomszédasszonyok. Azu­
tán még 2—3 vasárnap. Ezalatt jó egyné­
hányszor megmossák, addigra el is szakad 
és azért nem mondhatni éppen, hogy az áráért 
eleget ne szolgált volna. Tudom, hogy erre 
azt mondják, 25 kr. ára pamutból kiáll egy 
réklicske is és mégis csak tovább tart. Igen, 
ha csak 25 kr. ára pamut kellene hozzá, hát 
az idő ? Mit gondolnak, meddig horgolgatna 
egy réklicskén a nehéz kezű parasztasszony 
vagy akár az iparosasszony is? Nappal rá 
sem igen ér, este meg még a petróleumot is 
égesse! Drága kis rékli lenne ez! És a má­
sik gyereknek mégsem lenne jó az elsárgult, 
sokat mosott ruhadarab.

Nézzük a kötést! Manapság ki köt kézen? 
Ezt kiszorította a gépkötés. Nem való a kö­
tés, főkép falusiaknak nem. Parasztlány rit­
kán hord harisnyát ; nem vagyunk Tirolban, 
Svájcban, hogy harisnya nélkül el ne lehelne. 
Arra az egy-két alkalomra pedig megteszi az 
olcsó gépkötött is. Mert a kézi kötött ha­
risnya szegény embernek drága. Drága a 
pamut, legalább 36—40 kr. egy párhoz, azu­
tán mennyi idő kell a megkötésére. Az idő 
pénz! Addig, mig magának köt, 3 annyit 
kereshet más munkával, abból kerül haris­
nyára is, meg másra is jut. Harisnya kézi

alatt gyorsan szaladgáljanak , de még gyor­
sabban növekedjenek. Igen kellemes szóra­
kozást nyújt a szemlélőnek a kis csirkék napi 
tevékenysége. Majd lesbe állnak mozdulatla­
nul, majd céltalanul ugrálnak és futkosnak 
egy-egy fölöttük repülő lepke után ; de te­
mérdek rovart is szednek össze, úgy hogy 
eltellenek és lecsukott szemekkel pihennek le 
a gyenge pázsitra. A pihenés nem sokáig 
tart, mert vagy bogár zümmögése, vagy egyik­
másik társuknak játszi csintalansága újra 
munkára kelti őket.

Estefelé visszatérnek a szállás elé, hol a 
kis kakasok rendesen párbajt vívnak egy­
mással. Össze-összecsapnak, fitogtatják a hő­
siességet ; végre is valamelyik, akár a gyen­
gébb, akár az okosabb megunja — ellép a 
harctérről; majd jön a közös vacsora, már 
egész békében ; azután az a bájos csicsergés, 
melynek hangjai között összebújnak az anya 
alá ; ha pedig már nincs anyjuk, akkor pél­
dás szeretettel egymást melengetik szoros 
csoportban.

De ez a kis állat is a hely és szokás ha-

Igmándi az elrontott gyomrot 2-3 óra

SH:

itemizes ill fel
Schmidthauar-féle radlo-actiy M - há it I . j \ UiLl IHIUUIU \ Ki alatt teljesen rendbe hozza.

Ä-Äü ÄtisP "'rv,6rí'e“" Jrtfr - <*-
SydBy,«résznél Komáromban Kaphalö: Súmogm tarnay Halmai kereskedésiben és mindéi, jobb fi)f8yfaOTäTi"°8|äsi,MeÄTl< «»M 

30 f, nagy üveg 50 f. Az egyedüli természetes keserüviz, mely kis üvegben is iLpható. '

: -



1906. június 3. SÜMEG ÉS VIDÉKE ,

kötéséből ki él meg V A vizet sem keresi meg 
„ mint mondani szokás sem a kötéssel, 

sem a horgolással.
Más, jövedelmezőbb, hasznosabb munka 

kell a nép asszonyának. Varrás, íehérhimzés, 
azsúrozás és csipkeverés. Ne mondja senki, 
hogy több szerencsétlenség fordulná elő az 
iskolában a varró- és gombostűvel. Több 
nem mint a kötő és horgolótűvel. A hányán 
csak horgolni tudunk, keresztül mentünk 
mindnyájan azon a rettenetes, a legerősebb 
idegzetűre is az ájulásig ható, idegizgató 
jelenetem hogy a horgolótűvel megszűrtük 
magunkat. Szegény tanítónő mit áll ki, mi­
dőn az osztályában ilyesmi történik, arról 
csak az tud beszélni, aki átélte Pedig éven- 
kint előfordul többször is. (Hát csak csúfol­
ják az ideges tanítónőket, kérem alássan.) 
Varró tűvel ritkán történik idegrázó szeren­
csétlenség. Rettenetesen túlzók, ha azt mon­
dom, hogy minden 10.000-ik szúrta ki a 
szemét varrótűvel, vagy nyelt gombostűt ; 
pedig nem hiszem, hogy akadna olyan első 
osztálos kicsi lány, aki még nem varrt ba­
baruhát. Vagy kérdezzük mag amaz országok 
orvosait, honnan a sok íehérhimzés, vert­
csipkét szállítják, betegeiknek hány "/„-a 
nyelt le tűt, pedig azokban az országokban 
a leányokat ugyancsak apró gyermek koruk­
ban tanítják már az anyák a jól jövedelmező 
munkákra. A magyar leányka sem ügyetle­
nebb. Sőt egy szakértő úgy nyilatkozott, 
hogy olyan kézügyességet, mint aminőt a 
magyar nőknél, főképen a különféle hímzé­
sek' terén tapasztalt, nem talált egy külföldi 
államban sem. Erre büszkék lehetünk, de 
jó volna ezt az ügyességet ki is aknázni.

Tanítsuk tehát az iskolában a kötés, hor­
golás helyeit a nevezett munkákat. Mind a 
három kézimunkanemhez kapunk magyar 
anyagot, a vert csipkéhez meg falvainkban is 
elkészíttethetjük a szükséges fonalat, . ehhez 
nem kell egyelőre gyár sem. Ezzel föllendü 
ismét veszni indult kender és lentermelésünk. 
A csipkeveréshez szükséges kis orsókat pe­
dig a férfiak faraghatnák háziipar gyanánt, 
vagy meggazdagodhatnék belőle az esztergá­
lyos, pláne ha iskolai kötelező munka lenne 
a szép, tartós vert csipke. Akkor majd ol­
csóbban hozzájutnánk, mint most a karlsz- 
badi csipkehordozónál, mert első kézből kap­
nánk, nem a harmadikból. Pápa közelében 
van egy falu : Nyárád. Ott a parasztlányok, 
asszonyok egész kelengyék meghimzését el­
vállalják és bizony hímeznek oly szépén, 
mint a csehek és mennyivel olcsóbban. Győ­
ződjék meg róla, aki akar. Egy pápai kézi-

munkakereskedő a munkaközvetítőjük. Mun­
kájuk van elég, bőven lenne a mi vidékünk 
asszonyainak is, csak vezető, irányító legyen, 
aki a kézi ügyességet praktikus irányba te­
reli és igy a háziipari virágzásra juttatja.

Erre van hivatva az iskola és első sorban 
a falusi tanítónő.

Cserny /Mariska.
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Hivatalvizsgálat. Degré Miklós, a 
zalaegerszegi törvényszék elnöke május 27-én 
Sümegre, érkezeit. Negyedfél napon át meg­
vizsgálta a helybeli járásbíróságot. A tapasz­
talt munkásságról és rendről teljes elisme­
réssel nyilatkozott.

— Az új csornai prépost. A király 
Hurtíny Gergely dr csornai prémontrei ál­
dozó papol, cimzeles főigazgatót és a keszt­
helyi főgimnázium igazgatóját a magyaror­
szági premontrei rend csornai, horpácsi, tűr­
je! és jánoshidai valóságos prépostjává ne­
vezte ki. Méltó férfiul ért a díszes állás. A 
keszthelyi főgimnázium sokat veszít a kiváló 
ember távozásával.

Kerületünk országos képviselőjét,
ííitner Zsigmondot a képviselőház a közgaz­
dasági és a számvizsgáló bizottságba válasz­
totta bele s az idei delegációba is kiküldte, 

/Megszüntetett anyakönyvi felü­
gyelői állás. Somogy és Zala vármegyéd­
nek Soós Pongrác volt anyakönyvi felügyelő­
jük. aki 10 év óta látta el e tisztet. A bei ügy­
miniszter most központi szolgálatra hívta he 
Soósl, aki a napokban búcsúlevelei intézett a 
nevezett vármegyék törvényhatóságához.

- Szabadságon. Kiss Gyula dr. a 
sümegi járásbíróság albírája május 31-én 
5 beli szabadságra távozott.

— Tulipán. A közönséget valósággal el­
árasztják hamis tulipánokkal. A Védő Egye­
sület sümegi fiókja, hogy a csalásoknak ele­
jét vegye, Heríelendy Eerencnétcl, a zalaine- 
gyei tulipánkert elnökétől hozatott eredeti 

1 és 2 koronás tulipánokat. Kaphatók AT 
Kossá Gusztáv gyógyszerésznél, mint védő 
egyesületünk pénztárosánál. A tulipán árá­
nak mintegy 70 százaléka iparvédő célokra 
esik. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— Sorozás. Lapunkban közöltük már a 
sorozás idejét. Most pótlőan közöljük még, 
hogy a honvédelmi miniszter rendelek- sze­
rint az 1884., 1883. és 1882. évben. született 
katonakötelesek, ha besoroztalnak, egész

szolgálati kötelezettségüknél egy évet, a 
leges szolgálatban esetleg több hóna 
nyernek. Azok az állításra kötelezettek, 
mezei vagy arató munkára más községbe 
távoznak, elmenetelük a község elöljáróságá­
nál jelentkezzenek. Ez állításra kötelezetlek 
megvizsgáltatásukat a tartózkodási hely so­
rozó bizottsága előtt is kérelmezhetik. A tar­
tózkodási hely elöljáróságánál szintén jelent­
kezzenek s igazoló iratukat (munkaigazolvány) 
a személyazonosság megállapítása végett 
magukkal vigyék, * honvédelmi miniszter 
utasította a bizottságokat, hogy a sorozást 
akként teljesítsék, hogy a katonakötelesek 
a sürgős munka idején minél kevesebb időt 
mulasszanak.

Országos uszóverseny Keszthe­
lyen. A Balaton Úszók Egyesülete július hó 
22-én Keszthelyen, a Balaton e kies partján 
országos uszóversenyt rendez. A verseny elő­
munkálatait az Otthon kör sport szakosztálya 
serényen végzi. Tiszteletdíjakat adtak: Keszt­
hely város 100 K. Otthon kör 25 K. Iparos 
kör 20 K- Keszthelyvidéki Takarékpénztár 
30 K- Keszthelyi Takarékpénztár 20 K- A 
hölgyek díjára a nóegyesiilet lelkes elnök­
sége, Csanády Gusztáv né drné indított gyűj­
tést, az eddig begyült összeg 50 !(. Mily ér­
deklődés van a rendezendő verseny iránt, 
eléggé bizonyítja a résztvevő legjobb úszók 
névsora: Halmay, Kiss, Hajós, Bruckner, 
Váci, Kugler, Ónodi, Rády stb. Reméljük, 
hogy az uszóverseny Keszthelynek, mint für­
dővárosnak értékét emelni fogja.

Vajverseny. Zaiavármegye lejszövet­
kezeteinek szövetsége f. hó 27-én Zalaeger­
szegen tejgazdasági gépkiállítással egybekö­
tött vajversenyt rendezett. A versenyt Dará­
nyi földmiveiésügyi miniszter is felkarolta s 
szép tiszteletdíjat adományoztatolt a verseny 
nyerteseinek. A versenyen 33 tejszövetkezet 
vett részt. A legjobb minőségű vajat a zala- 
szentmihályi, zalaapáti és nagyradai tej­
szövetkezetek készítették és állították ki, de 
díjban nem részesülhettek, mert a szövetség­
nek nem tagjai. Ehelyett meleghangú elismerő 
oklevelet kaptak. A szentandrási szövetkezel 
a kiállítás első diját kapta, az alsóbagodi a 
második, a szentpéteruri a harmadik, a tőrjei 
a negyedik s a nagykutasi szövetkezet a ki­
állítás" 5-ik díját kapta. A gógánfai és pakodi 
szövetkézét pedig elismerő oklevélben része­
sült. A versenyen résztvelt 11 legjobb ki­
állító a dijakon kívül egy-egy Lacto Denzi- 
meter készüléket kapott. A vajversennyel 
kapcsolatos gépkiállítás eredménye nem elé­
gíthette ki a hozzáfűzött várakozásokat, mert

talma alatt áll, melynek iránytűje az ösztön. 
Már megszokták, hogy délután bizonyos órá­
ban odaérek. Ha korábban értem ki 10 -20 
perccel a rendes szokott időnél, akkor meg 
kalandoztak erre-arra ; de hívásomra, sót az 
ajtó nyitásra repülve odaszaladtak rövid láto­
gatásra. Ha pedig megkéstem akkor már 
vártak és mintegy szemrehányást leltek : nat 
nincs rend ?

Ezek után szólok a hálás csirkéi öl.
A kirándulás első hetében történt, mikor 

a karaván apró tagokból állott, hogy a la­
kásukon levő pinceajtót reggel nyitva feled­
ték és egy kis csirke véletlenül oda leesett. 
Feljönni nem tudott és ott volt szegény para 
étien, hideg helyen majd egész napon at. 
Mikor délután kimentem, egész véletlenül 
hallok amolyan messziről hangzó gyenge 
csirkehangot. Tudván azt. hogy környezetem 
az apróbb hangnemre nem szokott reagálni, 
de azt is sejtettem, hogy ez a haldokló csirke 
csak a pincéből küldi fel mentésért gyenge 
hangját: felkerestettem ott. Szegény kis állat 
a (ázástól és étlenséglől már nem tudott lábra 
állani. Rögtön meleg ruhába takartam, hol 
eev óra múltán magához tért. Majd kezembe 
véltem és ismét melengettem, ugyannyira, 
hogy pár szem kenyér morzsát megevett. 
Este az elülő anya alá tettem és másnapra 
már jobban leit. Másnap délután egy kicsit 
elkéstem. Már ott ült a ház elolt az anya 
kis fiai fölött. De mikor meglátott engem a 
tegnap megmentett csirke, rögtön otthagyta 
anyja szárnyait és társait s futott utánam , 
bejött velem a szobába és ott órak hosszáig

elcsicsergett mellettem. Nem félt tőlem, ha 
kezembe vettem, evett a kezemből, az asz­
talról. Es ez igy ment nap-nap után. El-el­
gondoltam magamban : -Istenem 1 hány em­
berrel iparkodtam jót tenni és ha később fe­
léjük mentem - elkerültek.

4. A ravasz róka.
Gyöngv napjai voltak szépen fejlődő csir­

kéimnek' a hegyen. Szomszédaim is dicse­
kedtek, hogy a hegyen milyen gyorsan no 
az apró állat. Magam is örvendeztem a gyor­
san növekvő fajbeli apró állatkáimnak, nem 
kevésbbé a fajkeveréknek. Csak a jég csap­
kodta egyszer véresre a későn menekülőket. 
Ezt a bajt is kiheverték. De jött a nagyobb 
baj, a legnagyobb baj, t. i. a ravasz róka. 
Egyik szombaton este elhatározta a róka, 
ho<ry másnap kirándulást rendez a csirke 
tanyákra. Vannak elöérzelek úgy az a lato,t- 
n<íl mint az embereknél. Szokatlan volt elöl- 
tem hogy a róka elhatározási napján, ill lye 
estéién az én összes csirkéim elütés elolt 
olyan sírást vittek végbe, mint eddig soha. 
Bejöttek szobámba, olt csipegtek-sirtak, jaruik- 
keltek lábaimon is keresztül és nem akarlak 
elülni Végre is kikergettem őket alvó he­
lyükre, hol lassankint elcsendesedtek.
' Haza mentem. ......,,

Másnap, vasárnap reggel olyan hűvös idő 
volt tűnődtem magamban, vájjon nem lenne-e 
jobb most egyszer reggel ki nem ereszleni, 
inkább csak délután, mikor én oU agyok. 
De a rosszabb gondolat nyert elhatározást, 
a csirkéket kieresztettük.

Egész délelőtt csibéimre gondoltam. Sót 
1 I óra körül egy társaság előtt is szóba 
hoztam aggodalmamat. Mondtam is olt, csak 
most délelőtt ne bántsa a róka, délulán meg­
őrzőm, holnap pedig hazahozom őket.

Az előérzet beváltott. A róka kiszámította 
a hegyi csendes időt, a delet, mikor ott senki 
sincs még a szőlőpásztor is a városból 
őrizte a hegyen levő csirkéket megtörtént 
a skandalum : a róka elvégezte munkáját. 
Délután kisietek ; előttem a csatatér, melyen 
ott hever a tollátrtl megfosztott és megölt 
anya. A sok tépett toll azt bizonyította, 
hogy az anya sokáig küzdött fiaiért, inig 
végre elesett. Mikor a hadvezér elesik, azután 
könnyű már a győzelem. Legszebb fajcsir­
kéim vándoroltak a róka lakásába. Mivel 
egyszerre nem tudta elvinni őket, mert 
már nagyok voltak egy. részét elrakta a 
szőllőbe és azokat félig beleásta a földbe, 
hogy éjjel elvigye a maradékul is. A kivég­
zett anya mellé raktam a megöli és itthagyott 
csirkéket is, de másnapra a hullákat is 
elhordta. Értesülésem szerint, volt olyan 
csirketulajdonos szomszédom, ki még délelőtt 
11 órakor látta csirkéit, de délután 1 órakor 

mire ismét kiment, már hiába kereste 
azokat. Hát bizony, a ró,ka ravasz, mert ki­
számítja az alkalmas időt.

Németh JA nos.
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a rossz vasúti közlekedés miatt a kiállítási a 
szánt gépek fele meg sem érkezhetett. Délu­
tán a gazdasági egyesület helyiségében Új­
helyi Imre akad. tanár a tejnek vajjá való 
készítéséről, Sárközi Viktor szövetségi igaz­
gató, Zalavármegye gazdasági _egyesületének 
titkára a vajtermékek jobb értékesítéséről és 
ezek módozatairól tartottak szakszerű előa­
dásokat. I lertelendy f'erenc, a szövetség el­
nöke úgy a megnyitójában, mint a kiállítás 
berekesztésekor tartott beszédében köszönetét 
mondott különösen Darányi főldmivelésügyi 
miniszternek, ki lelkesen karol fel minden 
olyan mozgalmat, amely az ország közgaz­
dasági éleiének fellendítését célozza.

- A legújabb gyógymód. A szenvedő 
emberiségre kiválóan üdvösnek bizonyult 
egy uj gyógymód, mely fényes gyógy ered­
ményei által "a legfelsőbb és legjobb körök 
bizalmát megnyerte és ma már mint leg­
biztosabb és legliathatósabb gyógymód van 
elismerve. A mar ezrekre menő gyógyult 
mint lelkes apostol terjeszti a kezelést, 
mely kellemes, egyszerű és hivatásbeli za­
varokkal nem jár, inig eredményeiben töké­
letesebb, mint bármely fürdő vagy más 
kezelés. Egész sor beteg van a mi vidé­
künkön is, kik görvéfykör, csuz, asztma, 
idült gyomor-, szív-, vese-, ideg- és bőrbajban 
éveken át szenvdetek és csakis ezen gyógy­
ul db alkalmazása által lettek egészségesek. 
Ezen gyógymód : a vérgyógyítás (hemopátia), 
melynek megalapítója és egyedüli mivelője 
dr. Kovács J. budapesti orvos. Elért bámu­
latos eredményei legfényesebben igazolják 
tudományos hitelét. Néha a legválságosabb 
betegeket hozott rövid idő alatt tartósan 
rendbe. Dr. Kovácsnak Budapesten V. Váci 
körút 18. I. em. van egy e célra szolgáló 
rendelő intézete, hol naponta fogad betege­
ket. Mindazoknak, kik a fent felsorolt bajok 
egyikében szenvednek, igaz szívvel ajánlhat­
juk, hogy ezen a mi vidékünkön is eiismert 
Irrneves szaktudóshoz forduljanak, mielőtt 
valamely gyógyfürdőbe mennének., Ezáltal 
sok költséget és időt takaríthatnak meg 
maguknak.

— Ítélet. A bazsi és prágai lakosok kö­
zött 1905 Szilveszter estéjén nagy verekedés 
volt a bazsi kocsmában. A tárgyalást a vé­
res ügyben május 31-én tartotta meg a tör­
vényszék. A bazsiakat Hajós Ignác dr. zala­
egerszegi, a prágaiakat pedig Fürst János dr. 
sümegi ügyvéd védte. A tárgyalás reggel 9-től 
délután fél 6-ig tartott s a bazsiak elítélésé­
vel végződött, inig a prágaiakat teljesen föl­
mentették. Az ügyész az Ítélet súlyosbítása 
céljából, az elitéltek pedig fölmentésök érde­
kében fölebbeztek.

— Lapunk e számát megküldöltük vi­
dékünk tanítónőinek, hogy Cserny Mariskának 
a háziiparról szóló’ cikkével megismerkedhes­
senek. Hozzászólásokat szívesen közlünk.

Zalamegye a munkásmozgalmak 
ellen. Zalamegye közigazgatási bizottsága 
Arvay Lajos főjegyző eInö' leiével tartott ülé­
sén állást foglalt a megyében mind nagyobb 
aranyokat öltő munkásmozgalmakkal szem­
ben. melyet a központból eredő rendszeres 
izgatással szítanak. A megye a csendőrlét­
szám szaporításával az izgatok ellen a lege­
rélyesebben fog eljárni.

— Hajózás a Balatonon. A Balaton- 
tavi gőzhajós társaság jún. 1-től kezdve Si­
ófok, Balatonftired, Almádi és lyenese között 
naponkint háromszor indít gőzhajót. Révfülöp 
és Badacsony között szintén háromszor köz­
lekedik hajó, ehhez jún. 20-ától kezdve fő­
it y ód állomására induló és onnan jövő hajó 
csatlakozik. Kettese és Keszthely közölt min­
den szerdán, csütörtökön, pénteken, Keszthely 
és Kettese között minden szerdán, pénteken

és szombaton közlekedik hajó. A részletes 
menetrendet lapunk kiadóhivatalában lehet 
megtekinteni.

Állami cigány gyerekek. A mene­
dékhely gyermekeit népünk röviden állami 
gyerekeknek nevezi. Sümegen sok ilyen 
állami gyermek van. Most furcsa népséggel 
szaporodott meg számuk. Eekete rajkókkal. 
Csáktornyáról hozta őket 3 rendőr. Május 
29-én osztották ki őket sümegi asszonyok 
között tartásra. A gyermekeket szüleiktől 
vették el. Bizony elég drasztikus rendszabály, 
de ha megoldja a cigány kérdést s dolgos, 
becsületes polgárok válnak belőlük, helyén­
való lesz a kemény elbánás.

nagyar köntös osztrák gyárt­
mány. Ausztriából hangzatos magyar cí­
meken újabban a következő hamisításokkal 
árasztják el Magyarországot:

Pojatzi és társa gyujtógyár Deutschlands­
berg, mely gyújtóskatulyáit a) Milleniwn-gyufa 
felirattal ; nemzetiszinu keretben két kereszt- 
beleit nemzeti szinti zászlóval a mező kö­
zepén ;

b) Szobor-gyufa felirattal a budavári hon­
védszobor képével hozza forgalomba.

Lobosilzer Schokoladefabrik > Lobositz» 
mely áruit Budapesti-csokoládé felirattal áru­
sítja.

Cialderara és Bankmann szappangyár Wien 
mely Magyar nemzeti bajttszkenőcs felirattal és 
nemzetiszinu szalaggal állítja ki a tubusát.

Semmler és Frenzel gyertyagyár, Brünn, 
Királyi-gyertya felirattal ; nemzetiszinu zászló- 
rudakból álló keretben nemzetiszinu hetük­
kel és feltűnő figyelmeztetéssel, hogy csak 
akkor valódi, ha a feliratok piros-fehér-zöld- 
szinú belükből állanak ; hozza gyertyáit a 
magyar piacra.

Cigaretten hülsen fábrik Progn ’ss Krakau, 
Rákóczi feliratot használ a cigaretta hüvelye ken.

Jakob Krausz kékítőgyáros Wien fíttngá- 
ría-kék felirattal nemzetiszinti sávos papiros­
ban nemzetiszinu betűkkel árusítja a kékítőit.

Carl Kuhn et Comn. irótollgyáros, Wien. 
Honvédtoll feliratot használ a dobozokon és 
az acéltollakon, egy 48-as honvéd ábrájával 
a dobozokon.

Pénzhamisítók. Tapolca vidékén 
pénzhamisító bandát tartóztattak le. 100 ko­
ronás bankókat hamisítottak. A csendőrök 
erősen nyomoznak a bűntényben. A banda 
manipulációit már karácsony óta űzi, inig 
most rajtavesztettek. A prést az egyik hami­
sító vallomása szerint budapesti munkások­
tól vették.

— Zalai 48-as elődeink könyve. No­
vak Mihálynak Zalavármegye a szabadság- 
harcban c, munkája erősen készül. 400 lap 
lesz az egész. Az ára 3 K most még, a 
megjelenés után 4 K- A könyv igen érdekes. 
Benne lesz a zalai események elbeszélése ; a 
47-ik, 56-ik és 7-ik zalai honvédsászlóaljak 
története; Csány László nagyon bő életrajza, 
aztán Csertán Sándoré, Gaspariché és még 
20 nevezetesebb emberünké. — És benne 
lesz 2400 zalai honvéd neve is, apróbb jegy­
zetekkel, zászlóaljankint, kösségenkint kimu­
tatva. Ez a honvédalbum nem is album, ha­
nem zalai -IS-as biblia, kell, hogy olt legyen 
minden jőravaló zalai család asztalán. A 
könyv mindenkit meg fog lepni bőségével és 
tartalmasságával. A megrendelők és az ed­
dig előjegyzettek- is küldjék a pénzt mielőbb 
Novák Mihály állami tanítóhoz Zalaegerszegre; 
a vidékiek 20 fillér postai elküldési díjat is 
vele.

Okulásul. Lelketlen ügynök két fiatal 
tapolcai iparost is kicsábított Amerikába. 
Ezek most szív tépő levélben siránkoznak, 
micsoda szenvedés és nyomorúság lett ré­
szük az Ígért sok gyönyörűség helyett. Oku­
lásul közöljük a levelet :

Kmnsteiiier Károly HauSe,,«.
Cs. k. oszt. szab. Hagy. kir. szab.

pmlokzat-festékek.

>Az utazásunk 31 napig tartott, már azt 
hittem, hogy sohasem lesz vége annak a 
nagy víznek ; kétszer kaptunk betegséget, 
alig hogy felültünk a hajóra mindjárt rosszul 
lettünk. Szegény tapolcai üli társam nyolc- 
napig volt beteg, én két napig feküdtem 
A forró égöv alatt újra megbetegedtünk. Egy 
családnak egy kis gyermeke halt meg, bele­
tették egy kis ládába, melybe ólmot is he­
lyeztek és egy matróz a tengerbe eresztette. 
Mikor kiszálltunk a hajóról, bizony senkisem 
várt reánk. Tájékozatlanul, elhagyatva vol­
tunk kél napig Buenos Ayreszben, mig végre 
Mendozába rendeltek. Semmi jót sem lehet 
írni. Csupa gazsággal van tele minden. A 
munkaadók amit megígérnek, nem fizetik meg. 
Már mindent próbáltunk, semmi sem sikerült. 
Mindenütt becsaptak. Elmentünk a vasútra 
dolgozni. Nagyon erős munkát végeztünk. 
Egész nap csákányoztunk, amitől oly nagy- 
véres hólyag lett tenyerünkön, hogy másnap 
kezünket sem bírtuk bemarkolni és mikor a 
fizetés ideje eljött, az Ígért 2 forint 50 kr. 
helyett csak 2 forintot (2 peszot) fizettek ki, 
koszt nélkül. A koszt pedig igen drága. Kint 
a vadonban dolgoztunk. Sátorban laktunk, 
mint minálunk a cigányok. A szokatlan idő­
járástól is sokat szenvedtünk. Nappal nagyon 
meleg van, éjjel pedig hideg. — Oly utálatos, 
piszkos, undorító itt minden, hogy azt leírni 
nem lehet. Otthon az oláh cigányok ezer- 
szerte tisztábban laknak. Ha ez nem igaz, 
soha ebből az átkozott zsarnok országból ki 
ne mehessek, pedig minden percben mennék 
csak pénzem volna, de nem hiszem, hogy itt 
valamikor annyit tudnék megtakarítani, hogy 
ebből a cigányországból szabadulnék, itt kell 
elpusztulnom. Soha Argentiniának még hírét 
sem hallottam volna, az a gaz csaló agent 
csalt ide, ha megfoghatnám, szálankint húz­
nám ki a szakálát, mert semmisem igaz, 
amit irt és ígért. Voltak a hajón szegény 
családos emberek, akiknek 5—6 gyermekük 
volt, mit csinálnak most azok ?

A pénz itt a peszo és a cent. Egy peszo- 
nak annyi az értéke mint nálunk 1 forint, 
egy cent pedig annyit ér mint 1 krajcár. — 
Itt minden igen drága, csak a marhahús és 
a bor nem olyan drága. Egy kilogramm ke­
nyér 30 cent (30 kr.) 1 üveg sör — féliter 
— 70 cent (70 kr.), egy kg krumpli 15 cent, 
egy kg disznóhús 80 cent, egy tojás 10 cent, 
I skatulya gyufa 5 cent, a lakás is drága, 
egy butorozatlan kis szoba 9 - -10 forint ha- 
vonkint. Csak annyi pénzt tudjak összetaka- 
rílani, hogy tovább mehessek, mert itt tűr 
heteden állapot van.«

Hamis pénz. A csendőrség Slelcer 
János, Lisják Márk és Miszer Rafael alsó- 
dombovári lakosoktól több darab hamis ko­
ronást és forintost foglalt le. A nyomozás 
folyamatban van.

— A rádium gyakorlati ösmereté-
hez kitűnő alkalmat nyújt a gyomor- és 
bélbajokban szenvedőknek a Schmidthauer- 
féle igmándi keserüvíz, amelyben a tudomá­
nyos alapon felfedezett radioacliv tulajdonság 
kapcsolatos ezen hazai forrás meglepő gyó­
gyító erejével. Felette érdekes és előnyös 
tapasztalatokat szerezhetnek oly egyének, kik 
eddig egyéb hashajtó ásványvizeket vagy 
miivi szereket használtak. Reggeli előtt fél 
pohárral veendő. Kapható mindenütt kis és 
nagy üvegben.

Az Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaság f. év március 31-én dél­
után tartotta meg évi rendes közgyűlését 
Csekonich Endre gróf elnöklésével. Az igaz­
gatóság az 1905. üzletévről igen kedvező 
mérleget terjesztett a részvényesek elő. Az 
évi összes nyereség 3,530.200 korona 83 
fillért tett ki. A tűzbiztosítás! üzlet kielégítő

Vilini-ntviiicK. mv*r.hvn oiiliiuió, á|n‘iiei<>i< má/.olHwái a, 
1» nvit.viiniiban, imája a 1 itnái-int iviji hlt.

1 kilo elegendő 10 négyszőgmóternek kétszeri mázolására.

Mosható mázolások
úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidonfesték, pép- 
nemt, 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed 

színét nem hagyja.
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker 

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve
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eredménnyel folyt le, a jégüzlet is némi 
lényegtelen nyereséget hozott; az életbiztosí­
tási üzlet pedig, melynek fejlesztésére a 
társaság újabban különösen nagy gondot 
és munkát fordít, amellett, hogy most is, 
mint mindig haszonhajtónak bizonyult, uj 
szerzeményekkel jelentékenyebben gyarapo­
dott, mint bármikor. Minthogy a társaság 
életbiztosító üzleteit kevés kitétellel mind 
magyar földön létesíti, méltán emelte ki az 
igazgatóság jelentése az anyagi sikeren 
kívül azt az erkölcsi mozzanatot is, hogy a 
társaság a nemzet egyeseinek anyagi lét­
biztosságát a maga módja szerint nem kis 
mértékben mozdította elő. A társasági tőkék 
szilárd értékekben lévén elhelyezve, a politikai 
viszonyok hátrányos hatását árfolyam tekin­
tetében alig érezték meg, s kellő jövödel- 
inüket meghozták. Az ekkép elért össznyere- 
ségből az alapszabályszerü levonások, bőséges 
tartalékolások, valamint minden egyes egész 
részvénynek 400 korona évi osztalékban 
részesítése után 1,186.965 korona 83 fillér 
maradt rendelkezésre. Ezt a felesleget a 
közgyűlés az igazgatóság javaslatához ké­
pest, részint a különben is teljes erejű 
tartalékok még további gazdagítására és 
értékleirásra. részint pedig a társaság tiszt­
viselőinek, nemkülönben ügynökeinek javára 
szolgálló alapok növelésére, s még egy újabb 
alkotására fordította. Jótékony és hazafias, 
kivált magyar irodalmi közcélokra a tár­
saság szokott bőkezűségével adakozott. A 
közgyűlés befejeztével a részvényesek Ormódi 
Vilmos főrendházi tag vezérigazgatót, s az 
igazgatóságot meleg ovációban részesítették.

Eelelős szerkesztő : Éles Károly. 
Laptulajdonos és kiadd : Morvát Gábor.

GRÓF TIVADAR órás- és aranyműves.
. __ Kossuth-Lajos -ucca.

GRUNKEU) J. férfi és angol női szalui, 
___ nagy válaztéku szövetraktár 1B
HORVATH LAJOS borbély és fodrász. 

____ Kossuth Lajos-ucca.
HULLAY LAJOS építőmester. Árpád-ucca
______________ 454 sz. __________
HERGZ1C BÁLINT épület- és bútoraszta­
los, síi koszoi u, érc- és fakoporsó dús vá- 

lasztékban. Városháza-ucca 593. sz.
JANKÓ ÁRVÁD űri és női cipők. Máikus- 
__________ léje Áruház mellett.
JOÓS AN FAL borbély és fodrász. Kossuth 
__ ___Lajos-ucca, lipstein-háí.
KELL JENŐ bérkocsi tulajdonos és borügy­

nök. Mihályfai-ucca 82. sz.
KLAM'L LAJOS épület- és bútorasztalos, 
1 emetkezési vállalkozó. Nagy koporsó- rakt.

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök 
________ raktára.
KOHN I ES 1 \ ÉREK vaskereskedése, gép- 

raktár. Kossuth Lajos-ucca.
KOVA CS ZSIGMOND borbély és fodrász.
KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és 

korcsm áros. Mihály fai-ucca.
KORBÉLY FERENC sütő üzlete. Árpád- 

ucca 287. sz.
KRAJCZÁR GYÖRGY épület és bútor­
asztalos. Jirc- és fakoporsó, síi koszorú rak­

tár. Árpád-ucca 146. sz.
KRAJCZAR LAJOS épület- és miilakatos 
Elvállal díszkapukat, sirkeiíléseket. laka 
réklüzhelyekből raktár. A ipád ucca 146. sz.

háziasszony gondos 
kodásán múlik a csa 
Iád üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes ízű, azegészségctelömozditóés 
olcsó, ezáltal alegmegbecsülhctetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünk Kneipp páter védjegygyei

LUKÁCS GÁBOR férfi szabó. Árpád-ucca
MAUTHNER SAMU vegyeskereskedő. 

Keszthely i'ucca.
MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kos­

suth Lajos-ucca.
MESTERHÁZY SÁNDOR vendéglős a 

Kisfaludy-.szálló tulajdonosa.
MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth 

Lajos-ucca.
NOVÁK SÁNDOR mézeskalácsos és a 
cseri henger- nuunalom liszteladása. Deák 

Ferene-ucca 112. sz _ _
ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossuth-ucca
PAULINY1 JÓZSEF lisztkereskedése, gabo­
nacsere. Flórián-tér és Árpád-ucca sarkán

PENTZ MIHÁLY kőfaragómester, nagy 
sirkőraktár. Árpád-ucca.

ROTHSCHILD SÁNDOR-épületfa- és 
deszkakereskedő. Rendekrucca._____

SCHNITZLER SAROLTA kézimunka ke­
reskedése, haiisnyakötőde. Kézimunka elő­

nyomások. Kossuth Lajos-ucca.
SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglős.

SKÁLÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca.

Szükségle te in Két a következő ke­
reskedőknél és iparosoknál sze-

SÖVÉNY JÁNOS épület- és bútorasztalos. 
Árpád-ucca 286.

SZELE KÁLMÁN benzin motor- és cséplő- 
géptulajdonos. Temető-utca.

SZÍJÁRTÓ GYÖRGY templom-, és szoba- 
cimfestő ’Aplébánia templom mellett.

TASCHEK JÁNOS építőmester és vállal 
kozó. Árpád-ucca. 145. sz.

TÓTH GYULA férfi szabó. Flórián-tér.
TÓTH JÓZSEF órás, aranyműves, éksze­

rész és látszerész.
WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcéilár. 

és üvegáru nagykereskedése,
ZSCH1ESCHE JÓZSEF gőzmalom tulajdo­

nos Gabonacsere.

2037/1U. 190(5.
Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kiv. jbivóság mint llkvi ha­
táság közhírré teszi, hogy a Sümegi 
Takarékpénztár végrehajtatónak Szálló 
Ferenc és neje végrehajtást szenvedő 
elleni 800 K tóke s jár iránti végre 
hajtási ügyében a zalaegerszegi kir. tör­
vényszék, területén levő szigrólpolgár­
város község halárában fekvő, azelőtt 
Szabó Ferencné, Biró Rozália végrehaj­
tást. szenvedett tulajdonát képezett, je­
lenleg Szabó Mihályné, Gróf Ilona ne­
vén irl : a szigról polgárvárosi 539. sz. 
tjkvben f 1575. lírsz. a. szol lő a lJu- 
szonyán ingatlanra 828 K f. 157ti. 
lírsz. a. kaszáló a Ff uszonyán inga Ha ura 
285 K. f. 1572/h. lírsz. a. szántó a 
Huszonyán ingatlanra. 33 K. j. 1574/1». 
hisz. a. szántó a Huszonyán ingatlanra 
252 K kikiáltási árban az árverési el­
rendelte és liogv a fentebb megjelölt in­
gatlanok az 1906 ik évi julius hó 5. 
napján délelőtt 10 órakor SztgrÓtpol 
gál'Város községházánál meglát laud" 
nyilvános árverésen a megállapíloll k 
kiállási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingái láttok becsárának 1 C)'7„-át készpénz­
ben vagy az 1881. LX. t -c. 42 § ában 
jelzett árfolyammal számi toll s az 1881. 
évi nov. 1-én 3333. sz. a. kell igaz 
ságügyminiszieri rendelt 8 § ában kije­
lölt óvadék képes értékpapírban a kikül­
dőt! kezéhez letenni avagy az 1881. 
LX. t. a. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál el61 egos elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismer­
vény I álszolgállalni.

A sümegi kir. jbíróság mini telek­
könyvi hatóság.

Sümegen, 190(5. évi május hó 2(5 
napján.

Saághy kir aljárásbiró.

rezzük be :
BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsi-

gvártok. Árpád-u______________
BÉRÉTZKY GYULA fűszer"Tiszt- és iiv.-y

áru kereskedése.______ _____
II ÓD IS IGNÁC épület- és bútorasztalos.

Szécheiiyi-u. _________
BÖHM PÁL divatáru-kereskedő, vászon

gyári raktár.____ ______
DÄRNAY KÁLMÁN vas- és füsztrkeresdő. 

Gazdasági gépek raktára. Régiségtál.
FEJES LAJOS, hentes és kocsmáros. Ár- 

pád-u 156. sz.____________
FISCHER MÓR ecetszesz, konyak- és li- 
kőrgyáros, pálinkamigykereskedő^Mosó-u. 

GRÓF JÓZSEF épület- és bútorasztalos, 
koporsóra klán Árpád-ucca.

MÁ7AY-SÖSB0RSZ6SZS7APPANj

•m. Itl-

'/no it'ii'iic"

ív tőrre való rendkívül előnyös hatdsdndl 
fogva egészségi és kozmetikai szempont­
ból felülmúlhatatlan. A Brázay sósbor- 
szesz e szappanban is megőrzi az egész 
bőríeliiletre általánosan ismert balds,ál.

Bvázay-háziszappan
és

Brázay Anna Hária szappan
kevesebb dörzsöléssel jóval hamarabb tisz- 
iftjdk a kimosandó ruhaneműt, mint bdr- 

tnely más szappan.

)000eeeooeo9QoeooooiK»oooooooeoo(



6 SÜMEG ÉS VIDÉKÉ 1906, június 8.

Első magyar általános biztosító társaság Budapesten,
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÁSOK.
I. TUzbiztosltAs. korona 1 Ilii

Kifizet« :i károk költségek...............................9 615,12.y8)
lofonvi vzn/onthiztositott károk és költségek 4 .29.2>0 .>t) í 5.524,875 24

Kiugu! .11 in.ia.li káruk tartaléka . . . . . . |! 530,936
>ti*rzési kéh«ógek a viszontbizt rés* utáni bevétel lovon. . i 1.07-'.659 i 79
J-> vedel mi adó vs bélyegillv.ékek . ............................... 257.281 99
l'üsUtbéiek ............................... .... . . . . 1 115,247 24
Ad.tk"/5<ok kőzha-znu célokra.................................................... j| 13,500 —
A itiz iztositAsi üzletet terhelő igazgatási költségek . . • 1.142,061 59
fiv iMjttirtü-li koreto.ósok leírása .................................... 15,334 80
A kőve kéz/- -vek ke-zpénz-dijtartalóka s viszontbiztosított ! 5.300,000ic z levonása után és minden megterhelés nélkül . . .

n Szállítmánybiztosítás.
KfdsetPit károk és költségek .......................... 250,078 14

60,871 06ivvouva viszoutbiztoaitotf károk és kőltsóg<?k lS).*207*t)3
Füg„*v5i"-n maradt károk tartalék i ...................... 75,006 04
Sz- rzt-Mi és iga/gztási költségek s viszontbiztositou rész

utóm hévéi .-1 levon Vsával.................... .......................... 11,141 32
A következő évek készpénz-dijtartaiéka a viszontbiztosított

lés levonás« után és minien megterhelés nélkül . . 101,0)1
III Jégbiztosítás.

Kifizetett kán-k s költségek.............................. . 1.947,035*24
levonva viszontbiztosított károk os költségok 1,310. >91*80 636,533 44

Függ- ben oaredt károk tartaléka .................................... 3.86 J 55
Szét / •>'. ési Költségek a viszoutb rész utáni bevétel levon. 237,055 ii2;
Béhégílívfeke .............................................. ............................... 45.376 62
Beiirtltn.tU ui követelések leírása ................................................ 18,0.89
A kővetkező évek dijtartalóka......................................................... 337,818 11

IV. BetÖrósbiztositás.
Kifizetett Káro és költségek ... . . 24,403 10

levonva viszontbiztosított károk és költségek 12,768 91 11,63) 19
htiggőn. n maradt kXrok tart tléka ......... 4,393 57 j
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztodiotl rósz

utáni bovót<il lovonásával ...... 30,001 90
A kővetkező évek készpóuz-dijt-utaléka a viszontbiz oaitott

rész levonása után és min<Íon megterhelés nélkül . . 155,009 — *
V. 19J5. évi nyeremenyszáinla.

A lolyó év. üzletből fennmaradi nyerőnél!ért..........................

1

Nenvvennyolcadik évi zárszámla 1905 január l-töl december 31-ig.

13.972.409 74

247.018 42

1.308,736 24

201,031

2.512.750 I ()8

I. Tűzbiztosítás.
At 1904. Övről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül 

Tűzbiztos.tások után bevett kószpénzdijak ée 
a f. évben lejárt dijkötelezv. és díjváltók 16.724,710'94 

levonva: törlesztett dijak . . 1.744,170*89 
viszontbiztosítási dijak 
és díjrészletek . .

A/ 1904 évben függőben mjranTnSroFtaruI?Icall,ell™T™T 
IL Szállítmánybiztosítás.

Az 1904. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül................................ ..... . . .

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz­
ünk .......................................................................... 541,151*52

levonva : törlesztett dijak .... 29,996*78
viszontbiztosítási dijak . 435.944*06 465,940-84

Az I9í)4. évben függőben inaradtlTárotr^aud7ókl}r™7llTll™7 
III. Jégbiztosítás.

Az 1904. övről áthozott díjtartalék...........................................
Jégbiztosítások után bevett keszpénzdijak . 3.116,504*38 
levonva; törlesztett dijak .... 269,280*78

viszontbiztosítási dijak 1.712.422* 15 2.011.702*93
Az 1904. évbon függőben maradt karok tarral oka ~ ; 7 

IV. Betörénbiztositáa.
Az 1904. évrőt áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rósz levonása után és
minden mogtorbelós nélkül......................................................

Botörésbiztositás tk után bevett kószpónz-
diiak és díjrészletek.......................................... 189 833*60

levonva: törlesztett dijak. . . . 27,712*49 *
„ viszontbiztosítási dijak . 87.001*32 114,713*81

Az 1904 évben függőben maradt károk tariaíek7T""T“ 
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári-, váltó- és egyéb kamatok,vala­
mint árfolyamuyer. eladott értókpap. és ideg. pénzn. után 

Társasági házak tiszta jövedelme .......

korona üti.

6.800,000 -

! 9.588,928 97
.523,156 72

100,000 -

75,210 68
77,664 51

226,204 89

1.101,801 45
2.583 58 1

120,000 -

75,169 79
6,060 26

936,960 88 !
105,298 01

BEVÉTELEK.
koronn 1 un.

15.412,085

VAGYON. Mérlegszámia 1905.
"Timi“*

december 31-én.

252,875

1.883,589

201,230

1,042,258
j 18.242.0.10 1 74

TEHER.

92

Elhelyezeti lőkopóuzok takarékpénztárak- és bankoknál . ...........................
500,0 M kor. u 6 Magy. földhit intéz. 4'/,-os koronáért, záloglové a 98 70 

. Magyar földhitel intézeti 3*/2 '„-os záloglevél a 88*70 
» l'iisti h izai e ao takaró tp. egye-. 4“/n záloglevél á9j' —
* i’esii li íz ti eli.í taxar > <p. egye-,. 4"/ , köz-», kdtv. ä 97*75 
„ Magy leszámítoló- és pénzváltói). I -,,-os z/iloglov. á97.50 
n Kisbirtokosé . orsz. földniteliut, 4 ",',,-os zilo rlevél á 98.—
» Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5 "/.,-os záloglev. a 10J.—
„ Magy jól/., bitóiban 3 -osuvr köles. kÖtv. A • 11.—
. Magyar általános takarékpénztári 4°/o záloglevél á 98*25 

- * „ „oiih-m“ írók óshirlapiiók kóré 4' . ,,-os Kötv. a 100.—
Magyar-francia oiziosiló részvénytársasági részvény . a 200* — 
liéesj biztosító tárd. részvény. . . j . a 4S0*—

997 trb Hazai általános biztositó r.-tái sasági elsőbbségi részvény a 200*—
A fenti értékpapírok aib. után az év végéig esedékes kamatok
Tíszíviselők és szóig ík nyugdíjalapjának értékel...............................................
.Ormódi Ovniody Amólie alapiiván.va- értékei....................................................
hlső magyar általános biztosító társasig „Tűzoltók segélyalapja“ órtó-

Koi. letétben n m kir. állampénztárban ...............................
Leszámítolt és viHszleszámitolt váltók.........................................................
Táisasftgi házak ... ......
K liléméi.- .időink • 1 ?! r^nzkószlot 6a maradványok a képviselöaógeknó 

i o) Maradványok inogon biztosító intézeteknél .
Jég biztosítási osztály folyó számlán...............................................................
Központi pénzkészlet . ............................................................... *

1.047.8 0 
4.724.4 U 

720,600 
1.U u.tKIÜ 
1.71 U.M)

250.0 k)

79.56 drb 
64U drt>

3.843,8 ,9

17.351,910 88
1 35 í.0* 15

5),9 79 50

74,649 »0
3.116.102 34
3.158 325 50
1.652.6)3 fi«
1.485.171 1

199.8 39
265,707 74

32.556.29? ,7

iősz vény alap tő ke ; toljosen befizetőit 2000 egész rész 
toljosou befizetett 2000 fél részvény á 500 forint

Társasági tartaléktöke...........................................................
Külön tartalék *.......................................... ’
ÁrfolyamkUldnbözoti tartalék* . *
Tüzbiztositádi dij tartalék készpénzben a viszontbizt.

rósz levonásával ód minden megterhelés nélkül 
Szállitmány-bizt. dij tart. készpénzben a viszontbizt. 

rósz levonásával ós minden mjgterholés nélkül
Jőgbiztodítási készpénz dij tartalék................................
Betörésbiztositási készpénz iij-tartalék a viazontbiz- 

tositott rósz lovon, ós minden mogterlxelós nélkül
Tuzb.ztositási függő károk tart dóka ...........................
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka 
Jógbi*/.:. függő károg tartaléka ......
Betörósbizt. függő károk tartaléka...........................
KUlönl'óló hitelezők
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . . . 
Tisztviselőit es szolgák nyugdíjalapja . . . . .
Első magyar állal&noj biztosító társadig „E j / iy .1 m“ 
Első magyar ál alános biztosító társaság „Ezriié 
Ormod.y Vilmos-alap. ....
Ortnó li Ormo ly Amólie alapítványa

5.300,030 kor. — fii.

100,050 
367,818

155,01

U a pit vány

Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-alapja
Életbiztosítási osztály folyó számlán . ...................... .....
1905. évi nyereség....................................

* Az idei hozzájárulásokkal 2.998,237 kor. 79 fillérre emelkedett.

kiadások.
II. Életbiztosítási üzlet.

Negyvenharmadik évi zárszámia 1905. január l-tül december 31-ig.

korona fill.

8.000,000
6.000,0X9

*2.543,539 66
4.143,016 99

fii.

*

5.92*2,818 44
530,936 09
75,006 04
3,862 55
4,393 57

510,825 08
4,119

1.421,870 84
198,693 88
86,018 82
40,327 48
50,906 .50
74,649 36

2.432,557 69
68

32.556,292 17

BEVÉTELEK.
lörlosziett kötvények diia....................................................
Visszaváltott kötvényekért....................................* . * .
HaJAltisotck után ki fizetett kárösszeg..........................................
Lejárt kiházusitAsi tőkékért..........................
Kiháznsii biztosításoknál haláleset kövotkezt. dij visszatérít. 
Küggöbeu levő károk ós dijvisszatóritósek tartaléka .
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka...............................
Evjáradékokért.......................... ....
Viszontbutositási dijak......................................... * ’ * '
Bélyegekért.............................................................. ‘
irodai bér, postadijak, nyomtatványok." úti- és egyéb költs.
Tiszti fizetések.......................... .... .............................................
Adóért.................................... ..... i i . i
Urvosi dijakért ..................... . .
Szerzési és dijbehajtási költségek 
Bebajtbatlan tartozások leírása
Kisorsolt biztosítások tartaléka ...... j ] *
Ifijt&rtalók ez ov végén.........................................................
1906. övi nyereség . ....................................... * ’ *

VAGYON.

kurmirt fill.: korona ült.
19 ;

1.655,585 08 ;
3.475,300 26

• 3.171,417 87 1
99,0 35 89 1

637,693 0.8
269,861 50
397,107 89
559,566 32
309,403 52
941,670 79
277,856 65

27,482 12 :
164,811 00 1

1.161,477 89
lO.O.Ju
52,61*2 04 14.252.451 65

96.599.505 79
1.017 450 15

11 • *>69.407 1 59

A múlt évnél áthozott díjtartalék...........................................

Uelolyi dijak : ez évben kiállított kdtvéuyak után . . 

az előbbi években kiállított kötvények után 

a biztosítón Lökő emelésére lurditott nyeremények

11 elókek

Iíamntlövodolem

Múlt évi tüggílben volt ká-ok és dij visszatérítések tartaléka 

Múlt évi lüggSbon volt kiházasitási lukék tartaléka

Mérlegszámia 1905. december 31-én.

korona au. Korona fill.
89.950,532 23

2.194,514 75

!
j 14.303,131 91

74..”774 79
; 16 572,221 45

5u 16,926,395 04

3.980,617 11

713,097 81

298,765 40 1.011,863 21
111.869,407 59

Értékpapírok.............................................. 83.»h-..<h<i kor. 25 111 .....1, •
1.74H.7W kor. n.é. magyar klr. 4 Vos koroműánTdt'k :iő" „d

° “a£? S«'?1' 8‘* V* záloglevelek 88 kór.' 70 Bll'.-e!
magy. I0ldhit. 4 ,,-os lalajjav. ós szán. zálogl. 98 koronával 
magyar főluhilollnt 4l,,ros korona-zálugl. 98 kor. 70 (111. 
pesti magy. koresk. bank 4'Vos kovnim-zálogl. 97 kot. 25 lilL
k'lsHrtoknf2!, r# <lhltnlí .í'. 4' »Mögt. UK) koronával j
kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5'Voe zálgl. 100 kor.-vul 
miigy. orsz. kozp. takp. 4‘lj„ zálogl. (April) 96 kor 75 fill magy. orsz. közp. takp. 4 %, zálogl. (junii 96 kor. 75 fill.-el í 
°^8ry- orsz. közp. takarékp. 4»/a "/,,-os zálogl 100 koronával 
egyesült bpvsti főv takarékp. 4"/n-oe zálogl. 97 kor. 5<) Ilii

U41ffiSooOk4lrVÍ'héelb'“lk fin .kel”e”W dí^nyeíomíegya1« koronával j
J« & a. !: ä

tic!“e.^ebtoya-brezoval..és.,l,i,ik|-vMtIahuDyad, vasúti oh, kötvény .
„ egyes,t. »..amadúaság 4«/,,,»/,,-os ezilatjár. (Aprít) luo kor -vai 

é tr1esl|anáíÍ!,amia1Óaf4g4‘,.'"°,"paplrjlr- l'olivuárl lUOkor.-val ! 
é' líin inifhsbn- ií'i 6 V,'.4'l,""°s elsőhbs. kötv. 99 kor. (In fin 
" wislu v,.,e “‘»mM^sság 4«/,,-os kötv. 100 koronával ; 

T »74,000 Lire ÖU.Ä 4 % 1W

rÜ1á™déek0P95rtkOo,,r.67?mP,aPirÍ1Í: W k0r; °* »-W- Ur: «V«* korona!

1905-ben esedékes kamatok .........................................................................................
Jelzálog kölcsönök ..................... * ..........................................................
Kötvény-kölcsönök ......................................................................... ....
Viszontbizt. kötvóny-kölcsönök .,*.*,*....................................................
A központ tartozása folyó számlán* . * * * *..........................................
Vezér- ée föügynőkségek ós mások tartozásai . . **"**'•'

000.0C0 
15.442.400 
15.658 800
9.296.400 
4.923,200

2,000
6.990,000

494.100
765,000

6.212.400 
595,000 
528,000
44.000

440,000 
fÁ).000 „

7.9,50.(XX) kor. 
1.490.000 „
1.(XX),000

25

60

1.616 720 
4.4.$5.l-0) 

15.183,552 
15.455,235 
9.040,749 
4.9 *3,200 

2.U0J
6 762,8*2 • I — 

473.041 I 75 
765,000 I — 

6.05 7,090 I — 
595,000 ' — 
517,440 
54,560 
3,200 

4.777,5'X)
380,1 KM) 

1.418,670 
449,000 

60.UU0 
7.942,050 
1.490,000 
1.000,(XX)

371,395

196,574 .„
712,278 I 05 
107.056 40

10.004,603 —
8,980 i 40 

2.432,557 ; 69 
3 272,079 I 45

90

TEHER.
Dij tártaién

).0O5,093 kor 51 fit

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot 2.4-'5.587 72 fii.

Biztosság! alap

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függébon lövő károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházasitási tökók tartaléka 

Túlélési csoportok számlája ......

Élőre fizetett dijak 1906—1907. évekre 

Föl nem vett nyeremények 1904. évről

Kisorsolt biatositások tartaléka

Steiner Jenő 
életbiztosítási könyvTlvÖ.

"X Bftrő Harkányi Frigyes,

Budapest, 1905. december nó 31-ón.
i 100.503,365

Viszontbiztosító intézetük ós mások követblósoi 

1905. évi nyereség
24

korona

6.599,505

792,440

712,532

637,693

269,361

197,710

27,682

68

10,000

238,920

1 017,450

Jeney Lajos, Az Igazgatóság/:
László Zaigmond.

A fenU záratámIákat és mérlegokot mo»vlz..ái.., u S,c,,,le aligazgató,
könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk? g gálván, azokat a törvényben e az aLipszaoáiyoaoan ne

Budapest, 190 i. március bo U-éo.
----------..... Albert, Burohard-Bélaváry Konrád, A‘»‘^e^blzottság:

üli

50

82

határozott elvek

Gergely Tódor, 
a •‘«zpouti könyvezA. fénök#, 

*rr«l Zichy Ndiide-, «Ormoily Vilmos,

szarun készülteknek és azok agya, tétel®» , „gM.

Németh Tituas. Báré Radvánzzky 06,a. ^

Siinipgi foiigyniikség: Malomsokv Jánosnál, Sumegcii.

: •


